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МДОУ «ЦРР – детский сад «Колокольчик» 
Акция «Покорми птиц», как мы заботимся о пернатых.
Покормите птиц зимой!    

Пусть со всех концов

К вам слетятся, как домой, 
Стайки на крыльцо.         
Не богаты их корма,

Горсть зерна нужна,

Горсть одна – и не страшна

Будет им зима.

Сколько  гибнет их – не счесть,

Видеть тяжело.

А ведь в нашем сердце ест

И для птиц тепло.


А. Яшин
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Мы видим птиц каждый день, привыкли к ним, зачастую не обращаем на них внимания и не задумываемся над тем, какова их роль в природе. А ведь именно от птиц во многом зависит, будут ли зеленеть наши сады и парки. Наши верные друзья – оседлые птицы, которые живут у нас круглый год, не улетают на юг. Это синицы, дятлы, голуби, снегири, воробьи. В сильные морозы они в поисках пищи перебираются поближе к жилью человека, ждут помощи от нас.
Зима – трудное время для птиц. Это значит, что птицам приходится очень тяжело в этот период. Для того, чтобы не замёрзнуть, птицам нужно много корма. Когда ночная температура падает до –10°С и ниже, синички за ночь теряют до 10% собственного веса! Чтобы поддержать температуру тела (а она у них около +40°С) и выжить, птицам с самого раннего утра нужен корм. Но бывает, что к нему не добраться — естественные места кормления либо занесены сугробами, либо покрыты непробиваемой ледяной коркой. Орнитологи утверждают: если не помочь птицам в зимний период, то из десяти синиц до весны доживут только две. Гибнут птицы не от холода, а от голода. И помочь птицам выжить могут только люди. 
Дети нашей группы с особенной радостью и заботой относятся к пернатым: с удовольствием собрали корм с родителями и ежедневно подкармливают в птичьей столовой.  
Задача: 

 - воспитывать в детях доброту, приучить их заботиться о птицах, наблюдать за ними, испытывать радость от сознания, что подкармливая птиц, мы спасаем их от гибели.
Эта задача реализуется. Заботясь о птицах, мы охраняем природу. 

Михаил Пришвин говорил:

“Охранять природу - значит охранять свою Родину”.
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Воспитатель Надарян М.П.
